

# رویت ہلال کا مسئلہ

الشیخ عبداللہ بن محمد بن حمید  
دمتروحم، مولانا محمد امین الباشری

امایہ رہنما ابن اللہ اللہ میں رابطہ عالم اسلامی کی تیز ہوئی تا سیمیسی مجلس ملکہ مکہ مکرمہ میں منعقد ہوئی جس میں چند قراردادیں زیر غور آئیں۔ ان قراردادوں میں سے ایک قرارداد یہ بھی تھی کہ تمام عالم اسلامی میں ایک ہی دن چاند نہ ہونے کا فیصلہ کیا جائے اس طرح پر کہ جب چاند منسوب یا ایران وغیرہ میں دیکھا جائے تو اسی رویت کی بنیاد پر تمام رویتیں زمین کے مسلمانوں پر روزہ اور افطار لازم قرار دیا جائے اور رابطہ کے سرکاری ایسٹا اسلامیہ کے تمام رڈس اور بادشاہوں کو لکھ دیں کہ وہ اس کی تعمیل کریں اور یہی شریعت کا منشاء اور تقاضا ہے۔ میں بھی اس اختتامی اجلاس میں شریک تھا، جب یہ قرارداد پڑھی گئی تو میں نے پرزور انداز میں اس کی مخالفت کی اور کہا کہ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحیح احادیث نیز علمائے محققین، حنفیہ، مالکیہ، شافعیہ، حنبلیہ اور علم ہدیت جدیدہ و جغرافیہ جدیدہ کے خلاف ہے۔ مجلس کے بعض ارکان کی یہ رائے کہ کسی بھی ملک کی رویت تمام دنیا والوں کے لئے روزہ اور افطار کو واجب کر دیتی ہے، گو کہ قدماس میں اس کے قائل بعض علماء رہے ہیں لیکن ان کی رائے عقل و نقل و دلیل کے خلاف ہے۔ انشاء اللہ آئندہ صفحات سے اس کا غلط ہونا آپ پر واضح ہو جائے گا۔ اس لئے میں مناسب جانا کہ اس موضوع پر ایک رسالہ لکھوں جس سے حق واضح ہو جائے اور یہی رویت ہلال کے اختلاف میں واقف کار حضرات متفق ہیں اور ہر اہل بلد کے لئے انہی کی رویت معتبر ہے جو ممالک اپنے آپ کو اسلامی کہتے ہیں اور اپنی نسبت

اسلام کی طرف کرتے ہیں۔ وہ کتاب و سنت سے کتنی ددر جا پڑے ہیں۔ یہ ایسی حقیقت ہے جس سے ہر شخص واقف ہے۔ اس رسالہ کا نام میں نے (تبیان الادلۃ فی اثبات الاہل) رکھا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی توفیق دینے والا ہے۔ اور وہی راہ مستقیم کی ہدایت بخشنے والا ہے۔ پہلے ہم وہ احادیث پیش کرتے ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ:

ہر شہر کی رویت اسی شہر والوں کے لئے ہے | حضرت کرب (تابعی)

نبت حارث نے مجھے شام حضرت معاویہؓ کے پاس ایک ضرورت سے بھیجا۔ میں شام پہنچا اور جس ضرورت سے میں وہاں گیا تھا۔ اسے پورا کیا اور شام ہی کے قیام کے دوران رمضان کا چاند نظر آیا۔ جمعہ کی رات میں میں نے چاند دیکھا پھر رمضان کے آخری دنوں میں مدینہ واپس پہنچا تو عبد اللہ بن عباسؓ سے گفتگو ہوئی۔ اتنا گفتگو میں چاند کا ذکر آیا انھوں نے پوچھا کہ تم لوگوں نے چاند کب دیکھا؟ میں نے عرض کیا کہ ہم نے چاند جمعہ کی رات میں دیکھا، انھوں نے پوچھا کہ کیا تم نے دیکھا؟ میں نے عرض کیا جی ہاں میں نے دیکھا اور لوگوں نے بھی دیکھا اور سب لوگوں نے روزہ رکھا اور حضرت معاویہؓ نے رکھا فرمایا ہم نے تو سنیچر کی رات میں دیکھا، ہم تیس روزے پورے کریں گے یا چاند نظر آجائے میں نے کہا کہ کیا حضرت معاویہؓ کا چاند دیکھنا اور ان کا روزہ رکھنا کافی نہیں ہے: فرمایا کہ نہیں ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا ہی حکم دیا ہے۔

یہ حدیث اس بات کی کھلی دلیل ہے کہ ہر شہر کی رویت انہی کے لئے ہے۔ اور حضرت ابن عباسؓ کا فرمان کہ ”ہمیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا ہی حکم دیا ہے“ اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ حکم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے۔ اور حضرت ابن عباسؓ نے حضرت کرب کی خبر کو خبر واحد سمجھ کر رد نہیں فرمایا اور نہ وہ حضرت معاویہؓ کو لکھ کر اس کی تحقیق کرتے، یا حضرت معاویہؓ مدینہ والوں کو تحریر فرماتے کہ جمعہ کی رات میں رویت ہو گئی ہے۔ آپ لوگ ایک روزہ کی قضا کریں۔ اور حیب اس طرح کی کوئی چیز پیش نہیں آئی تو

معلوم ہوا کہ ہر شہر کی رویت انہی کے لئے ہے اور ایسا ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفاء کے عہد میں ہوا کرتا تھا۔ اس لئے نہ تو ان لوگوں نے چاند کے بائے میں ان کو لکھا اور نہ انھوں نے انھیں لکھا حالانکہ ان حضرات کو دین سے بید شغف تھا اور خیر کی بڑی حرص اور لگن تھی، امام نووی نے اپنی شرح مسلم شریف میں اس حدیث کی روشنی میں اس طرح باب باندھا ہے (باب بیان ان لعل بلس ویتیم ویتیم اذا راوا الهلال ببلد لا یشب حکمہ لما بعد عنہم) اور ابو داؤد نے بھی اپنی سنن میں (باب اذا روى الهلال في بلد قبل الآخرين بليلة) ترمذی نے اپنی جامع میں اس طرح باب باندھا ہے (باب ما جاء لعل بلس ویتیم) اور نسائی نے اپنی سنن میں عنوان باب ہے۔ اختلاف اهل الآفاق في الروية ان سب آئمہ نے حضرت کریم مولیٰ ابن عباسؓ کی روایت کا ذکر کیا ہے جو اس بات کی دلیل ہے کہ ان سب آئمہ کے نزدیک ہر شہر کی رویت صرف اسی شہر والوں کے لئے ہے جیسا کہ ان کے تراجم ابواب سے معلوم ہوتا ہے جس وقت حضرت کریم نے حضرت ابن عباسؓ سے کہا کہ کیا حضرت معاویہؓ کی رویت اور ان کا روزہ رکھنا کافی نہیں ہے؟ تو حضرت ابن عباسؓ کا یہ جواب کہ نہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ایسا ہی حکم دیا ہے۔ اس سے حضرت ابن عباسؓ کا مقصد یہ ہے کہ اہل مدینہ اہل شام کی رویت پر اظہار نہیں کریں گے۔

صحیح بخاری میں عبد اللہ بن عمرؓ سے مروی ہے (لا تصوموا حتیٰ تروا الهلال، ولا تظفروا حتیٰ تروا، فان عم علیکم فاقدروا له) وقال (الشہر تسع وعشرون لیلۃ، فلا تصوموا حتیٰ تروا، فان عم علیکم فاھملوا العدة ثلاثین) وفی روایة (فاقدروا له ثلاثین) یعنی روزہ نہ رکھو، تا آنکہ چاند نہ دیکھ لو اور اظہار نہ کرو تا آنکہ چاند نہ دیکھ لو، اور اگر بدلی کی وجہ سے تمہیں چاند نظر نہ آئے تو تم اس کا شمار کرو۔ اور آپ نے فرمایا کہ مہینہ انیس راتوں کا ہوتا ہے روزہ نہ رکھیے ہاں

تک کہ اسے دیکھ لو اگر بدنی کی وجہ سے نظر نہ آئے تو تم تیس کا عدد پورا کر دو اور ایک روایت میں ہے تیس کا شمار کرو۔

اور ایک روایت میں ہے (اذا رايتهم الهلال فاصوموا وان ادا اليتيم ذنبا فظنوا فان غم عليكم فاقدروا له...) و فی روایة: فان غم عليكم فاصوموا ثلاثين يوما، و فی روایة: فان غم عليكم فاكملوا العدة...

و فی روایة: فان اغمى عليكم الشهر فصدوا ثلاثين۔

و فی روایة: فان غمى عليكم فاكملوا عدة شعبان ثلاثين۔

یہ تمام روایتیں اس بات پر دلیل ہیں کہ روزہ کا دار و مدار تیس شعبان کی تکمیل ہے یا چاند دیکھ کر روزہ کا کھنایا اسے دیکھ کر افطار کرنا ہے۔

یہ خطاب تمام امت مسلمہ سے ہے کہ جب روزہ رکھنے اور افطار کرنے کا سبب (روزہ)

مستحق ہوگا تو روزہ اور افطار لازم ہوگا۔ اور جہاں یہ سبب (رویت) نہ پایا جائے روزہ

اور افطار لازم نہ ہوگا نماز کے اوقات کی طرح، مثال کے طور پر اللہ تعالیٰ نے نبی صلی اللہ

علیہ وسلم کو نماز کی اقامت کا حکم آفتاب کے زوال کے وقت دیا ہے اور جس وقت زوال

مدینہ میں پایا جائے گا تو اہل مدینہ کے لئے ظہر کی نماز کا وقت ہوگا۔ اور اس سے اہل مغرب پر

ظہر کی نماز لازم نہ ہوگی جب تک کہ ان کے یہاں ولوک شمس (زوال) نہ پایا جائے جیسے

اہل مشرق فجر، ظہر، عصر، مغرب اہل مغرب سے قبل پڑھیں گے اس وجہ سے سب نماز

یعنی وقت ان کا پہلے ہوگا۔ پس اسی طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے کہ چاند دیکھ کر روزہ

رکھو اور چاند دیکھ کر افطار کرو۔ اور حدیث (روزہ نہ رکھو یہاں تک کہ چاند دیکھ لو اور

افطار نہ کرو یہاں تک کہ چاند دیکھ لو) اس حکم کو آپ نے روزہ کے سبب (یعنی رویت ہلال)

پر معلق فرمایا ہے پس جہاں یہ سبب (رویت ہلال) پایا جائے وہاں روزہ کا حکم بھی ہوگا لیکن جن

مقامات پر اس وقت دن ہوگا تو روزہ کا حکم ان کے لئے کیسے ہوگا؟ اس میں کچھ شک

نہیں کہ روایات کا یہ ارشاد اختلافِ مطالع پر ولادت کرتا ہے جیسا کہ متعدد اہل علم نے کہا ہے

کہ اس پر اجماع ہے اور ابن ابی شیبہ نے تو اپنی کتاب میں ان الفاظ میں باب باندھا ہے۔  
 (فی القوم یرون الہلال ولا یراہ الآخرون) قوم کے کچھ لوگ چاند دیکھیں اور کچھ لوگ  
 چاند نہ دیکھیں تو کیا حکم ہے؟

ہم سے حدیث بیان کی ابن ادریس نے اور وہ عبد اللہ بن سعید سے روایت کرتے  
 ہیں کہ "مدینہ میں لوگوں نے رویت ہاں کا ذکر کیا اور کہا کہ اہل استارہ نے چاند دیکھا  
 ہے تو سالم اور قاسم نے کہا مالنا ولاھل استارہ یر رویت اہل استارہ کے لئے  
 ہے۔ ہوں اس سے کوئی مطلب نہیں۔

چاند کی رویت کے بارے میں کبار ائمہ حنفیہ اور محققین کی رائیں

صاحب تجرید وغیرہ نے جو کچھ کہا ہے اس کا حاصل یہ ہے کہ مطالع میں بہت زیادہ  
 اختلاف ہوتا ہے جس کی وجہ سے چاند کا حکم بھی مختلف ہے۔

مفتی ابوسعود نے شرح عراقی الفلاح میں کہا ہے کہ صاحب تجرید کی رائے  
 ہی زیادہ صحیح ہے اس لئے کہ چاند کا آفتاب کی شعاع سے الگ ہونا ملکوں اور علاقوں  
 کے لحاظ سے بدلتا رہتا ہے۔ جیسے وقت کے شروع ہونے میں فرق ہوتا ہے اور یہ علم  
 افلاک و ہیت سے ثابت ہے۔ اور یہ اختلاف مطالع کم از کم ایک ماہ کی پیدل مسافت  
 پر ہو جاتا ہے (جیسا کہ جو اس میں ہے الخ مخلصاً) اور تانا خانہ میں ہے کہ کسی ایک شہر والے  
 جب چاند دیکھ لیں تو کیا ہر شہر والوں پر لازم ہو جاتا ہے۔ اس میں شائع کا اختلاف ہے۔  
 بعض نے کہا کہ لازم نہیں ہے اور معتبر یہ ہے کہ ہر اہل بلد کی رویت انہی کے لئے ہے۔ زلیخا  
 نے شرح کنز میں کہا ہے کہ اکثر شائع مطالع کا اعتبار نہیں کرتے مگر زیادہ صحیح بات یہ ہے  
 کہ اعتبار کیا جائے۔ کیونکہ ہر قوم اسی چیز کی مخاطب ہے جو ان کے نزدیک ہو اور چاند کی مطالع  
 آفتاب کی شعاع سے ملکوں کے لحاظ سے مختلف ہوتی ہے۔ اور اس پر دلیل حضرت کریمؐ  
 کی روایت ہے (جس کا مفصل ذکر پہلے کیا جا چکا ہے) ختمات نوازل میں ہے کہ اہل شہر نے  
 چاند دیکھ کر اتیس دن روزہ رکھا اور دوسرے شہر والوں نے چاند دیکھ کر تیس دن روزہ

دیکھا تو اگر مطالع کا اختلاف نہیں ہے تو یہ پہلے لوگوں پر ایک دن کی قضا لازم ہے ورنہ قضا واجب نہیں۔ علامہ ابن عابدین فرماتے ہیں کہ نفس مطالع کے اختلاف میں کوئی نزع نہیں ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ کبھی دو شہروں میں ایسی دوری ہوتی ہے کہ ان دونوں شہروں میں سے کسی ایک میں رات کو چاند دکھائی دیتا ہے اور دوسرے میں دکھائی نہیں دیتا یہی حال آفتاب کے مطالع کا بھی ہے کیوں کہ چاند کا انفصال سورج کی شعاع سے ملکوں اور علاقوں کے فاصلہ کے لحاظ سے مختلف ہوتا ہے جس وقت مشرق میں سورج ڈھلتا ہے قدرتی نہیں ہے کہ اسی وقت مغرب میں بھی زوال ہو۔ اور یہی حال طلوع فجر اور غروب آفتاب کا ہے یہ ایک امر واقعہ ہے کہ جب سورج ایک درجہ حرکت کرتا ہے تو کہیں طلوع فجر اور کہیں طلوع آفتاب اور کہیں غروب آفتاب ہوتا ہے اور کہیں نصف رات ہوتی ہے۔ زمینی میں ہے کہ وہ بعد اور دردی جس کی وجہ سے مطالع کا اختلاف ہوتا ہے اس کی مقدار ایک ادا کی مسافت ہے۔ اور اکثر لوگوں کی ذہنی رائے ہے جو قہستانی میں جو اہر سے منقول ہے اور مطالع کے اختلاف کا اعتبار کیا جائے یا نہ کیا جائے؟ اس میں جو اختلاف ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر قوم کے لئے صرف اس کے مطلع ہی کا اعتبار ہوگا اور اسے دوسروں کے مطلع پر عمل لازم نہ ہوگا یا ان دونوں کے اختلاف مطالع کا اعتبار نہیں کیا جائے گا بلکہ سب سے پہلے جہاں رویت ہو اس پر سب کے لئے عمل واجب ہوگا یہاں تک کہ اگر چاند کی رویت مغرب میں جمعہ کی رات میں ہوئی اور مشرق میں منیچر کی شب میں تو مشرق و اون پر اہل مغرب کی رویت پر عمل واجب نہ ہوگا اور بعض علماء نے یہی رائے کو ترجیح دی ہے۔ اسی کو زمینی اور صاحب فیض نے اختیار کیا ہے۔ اور ثانیہ کے نزدیک بھی یہی سچ ہے۔ اس لئے کہ ہر قوم انٹی عمل کی پابند ہے جو اس کے نزدیک ثابت ہو جیسے نماز کے اوقات اور اسی کی تائید دلائل صراحت سے ہوتی ہے جو گزر چکی یعنی عشاء اور وتر کا وقت جہاں نہ ہو وہاں ان کا وجوب بھی نہیں ہوتا زمینی شارح کذب نے کہا ہے کہ مطلع کے اختلاف کا اعتبار ان شہروں کے درمیان نہیں ہوگا جو باہم قریب ہوں جو شہر ایک دوسرے سے دور ہوں ان کے لئے یہ حکم نہیں ہے۔ اور یہی بات تخرید قدری میں ہے اور اسی کے قابل جوابی بھی ہیں۔